



今日关注

# 鼓声击破黑暗 艺术点亮生命

## ——安阳特殊教育学校艺术团参加全国艺术汇演纪实

□本报记者 任玉霞 许美美

8月的武汉,热浪袭人,但比天气更炽热的,是第十一届全国残疾人艺术汇演现场经久不息的掌声。8月18日至20日,由中国残联、教育部、民政部、文化和旅游部、国家广电总局主办的“心梦交响·共赴时代华章”第十一届全国残疾人艺术汇演在湖北武汉上演。

8月19日,当来自安阳特殊教育学校的14名学生以整齐划一的动作敲响《穆桂英挂帅》的铿锵鼓点时,观众纷纷潸然泪下……谁能想到,这些孩子竟都是盲人。那一天,他们用鼓槌击破了黑暗的桎梏,以非凡的艺术表现力征服了评委。他们参演的戏曲节目《穆桂英挂帅》荣获戏曲专业汇演一等奖,也是河南代表队唯一入选第十一届全国残疾人艺术汇演的节目。



演出团队队员合影(安阳特殊教育学校供图)

### 高光时刻: 无光舞台上的生命绽放

舞台上的灯光渐渐暗去,14个身影在昏暗中就位。鼓声起,如惊雷破空。孩子们神情专注,手中的鼓槌仿佛长了眼睛,每一个落点都精准无误。谁能想到,这些娴熟掌握复杂节奏的表演者,竟是一群完全失明的孩子。

在台下,他们是需要搀扶才能行走的盲生;在台上,他们却是充满自信的艺术家。这种转变,源自老师和艺术团的孩子长达数月的艰苦训练和对艺术的不解追求。

这台《穆桂英挂帅》堪称心无旁骛的艺术结晶。节目内容丰富多元,既有其他地市3位盲人的深情演唱,郑州师范学院8名聋生的“大靠”表演震撼亮相,更有安阳特殊教育学校盲生鼓乐社团14名学子担纲核心的鼓乐演奏,不同障碍类型的孩子用艺术打破界限,共同诠释经典。

成功的背后,是常人难以想象的付出。对于全盲的孩子来说,掌握复杂的鼓乐节奏需要付出数倍于常人的努力。

“正常孩子看一遍就会的动作,盲孩子需要分解成十几个步骤,通过触摸

和听觉来慢慢体会。”河南豫剧院青年团导演苏东伟告诉记者。为了帮助孩子理解节奏,他和团队导演李浩创新性地在开发出一套特殊的训练方法:用不同质地的材料制作鼓槌,通过触感区分节奏类型;录制不同音高的音频信号,作为动作变换的提示。

训练过程中,孩子们的手掌磨出了水泡,水泡破了又结成茧,但没有人放弃。“每当想放弃的时候,就会想起老师说的‘穆桂英’精神——女子尚且能挂帅出征,我们只是演奏,有什么理由退缩?”艺术团的孩子说。

### 同心护航: 用爱与坚持铺就集训路

在这场特殊的艺术征程中,有一群人默默守护着这些追梦的孩子。

盲生鼓乐课程的发展,离不开外聘指导老师张鹏的倾力付出。多年来,张鹏始终坚持每周到校,从学生毫无基础的起步阶段开始,手把手教学、系统性指导,为盲生鼓乐课程打下了坚实基础,助力学生在鼓乐领域逐步成长、积累实力。成绩的背后,凝聚着张鹏的坚持与奉献。

指导老师张贵玲这个暑假更是未

曾休息一天,作为鼓乐艺术团指导老师,她与同事马军始终围绕盲生特点深耕教学。他们把复杂的乐谱转化为盲文和触觉图形,让盲生能用指尖“读”懂节奏。练节奏时,他们握着孩子的手腕帮助他们感受鼓点力度、用口令拍手定节拍,还逐一纠正握槌的指法与摆臂幅度。训练间隙,他们认真指导孩子们调整站姿,改善含胸、低头等盲态,让孩子们学好鼓乐的同时提升自信。

生活里,张贵玲、马军与葛相东三位老师更像孩子们的大家长,把细致关怀融入日常。每天清晨,他们提前起身筹备训练用品,全力保障教学顺利开展;深夜时分,他们会轮流或结伴留意孩子们的休息情况,耐心等所有孩子安稳入睡后才安心休息。他们用全天候的守护,为孩子们的安全与健康筑起温暖防线。

安阳特殊教育学校党支部书记、校长赵伟和专职副书记梁琰全程陪同孩子们参加了汇演。跟上级对接各项事宜,照顾学生生活起居,保障学生安全……梁琰台前幕后地跑,从来没有喊过苦和累。看到孩子们顺利完成演出,她紧张的心情才略微放松。

“这个暑假,指导老师以责任为炬、孩子们以刻苦为桨,共同在训练中追求

极致。我们不仅要让孩子们感受到‘不是一人在战斗’的温暖,更要让他们明白,学校是他们的坚实后盾,将助力他们在成长的道路上勇毅前行,绽放生命精彩!”赵伟动情地说。

从专业辅导到生活照料,老师们身兼数职,用双倍的付出为孩子们筑起温暖的港湾。正如孩子们所说:“老师的声音和手心的温度,就是我们最安心的方向。”

### 百炼成钢: 特殊教育的创新实践

对于这些特殊的孩子来说,艺术不仅是才艺,更是照亮人生的明灯。

艺术团的孩子告诉记者,通过鼓乐训练,他们不仅找到了自信,还发现了人生的价值。“现在我知道,虽然看不见,但我依旧可以做很多事,甚至可以创造美。”

艺术改变了这些孩子,也改变了人们对残疾人的看法。

汇演现场,一位观众动情地说:“如果不是亲眼所见,我无法想象盲人能够完成如此复杂的演奏。”

安阳特殊教育学校的这个成功案例,为特殊教育提供了宝贵经验。“我们坚持‘特教+特长’的育人模式。”赵伟介绍,学校不仅注重文化课教学,更重视发掘学生的潜能。每个孩子都有闪光点,我们的任务就是发现并点亮它。

近年来,安阳特殊教育学校大力发展艺术教育,开设了鼓乐、舞蹈、快板、合唱、手工等多个艺术课程。通过艺术训练,学生的认知能力、协调能力和社交能力都得到了显著提升。“艺术是一种通感教育,能够弥补某些感官的缺失。”特教专家李玉向认为,安阳特殊教育学校的实践值得推广,“这种教育模式不仅培养了学生的艺术技能,更重要的是帮助他们建立自信,融入社会。”

鼓声隆隆,穿透黑暗;艺术之光,照亮人生。对于这些孩子来说,艺术之路才刚刚开始。他们用鼓声告诉世界:生命的价值不在于拥有什么,而在于如何绽放。在他们的鼓点声中,我们听到了生命最坚强的回响。



校园传真

## 市实验中学 宣传红色事迹 弘扬爱国精神

本报讯(记者 徐依依)8月22日,市实验中学举行2025年安阳市“退役军人风采·红色文化进校园”活动。通过活动宣传红色事迹,弘扬爱国主义精神,激励和动员青少年学生赓续红色血脉、厚植家国情怀,勇敢肩负起新时代的使命与担当。

活动中,市退役军人红色宣讲团三位成员依次分享动人故事。安阳厚义公益联合会党支部书记、会长王豹,以《厚义公益 把爱传递》为题,讲述自己1994年退役后投身公益、组建公益组织的经历,让同学们深刻理解公益的意义;安阳县退役

军人事务局讲解员韩志强,通过故事《一个带着弹壶的水壶》,追忆中国人民志愿军一级英雄负山烈士的英勇事迹,展现其舍己为人、不怕牺牲的精神;安阳市烈士陵园工会主席祁明星则以《战刀》为题,结合安阳革命纪念馆的“两把战刀”文物,生动再现八路军周铁山排长在安阳铜冶桥战斗中的英雄壮举。

本次宣讲活动成效显著,一个个鲜活故事触动了同学们的内心,让大家对公益行动的价值与革命前辈的崇高信念有了更深刻的认识,进一步激发了新时代青少年肩负使命、勇担责任的决心。

## 骄阳淬铁骨 热血铸军魂

### 内黄县第一中学2025级新生军训开营

本报讯(记者 王箫)8月22日上午,内黄县第一中学综合运动场旌旗招展、军歌嘹亮,2025级新生军训开营仪式庄严举行。

该校党委书记、校长杨刚雷在致辞中代表学校向新生表示热烈欢迎,并对承训教官和教师致以诚挚感谢。他说,军训是高中生活的“奠基礼”,是磨砺意志、锻造品格的“熔炉”,更是培养集体主义精神与责任担当的“第一课”。他向同学们提出三点期望:以军人标准锤炼自我,将“流血流汗不流泪”的坚韧融入血脉;以团结协作凝聚力量,融小我于大我;以安全意识护航成长,做到科学训练、张弛有度。他勉励大家以“一中人”的钢铁意志完成蜕变,交出青春的第一份满意答卷。

教官代表表示,教官团队将以严明纪律和专业素养科学施训,帮助同学们掌握基本军事技能,养成雷厉风行的作风。激励学子将个人成长与国家需要相结合,用实际行动诠释“强国有我”的使命担当。

高一(1)班学生杜洛伊代表全体新生庄严承诺:将以迎难而上的信念直面挑战,以饱满的热情和坚强的意志完成每一项训练,用实际行动彰显团结精神,以铿锵步伐展现新时代青年的昂扬风貌。

仪式最后,该校2025级新生军训正式拉开帷幕。从队列训练到内务整理,从战术演练到国防教育,同学们在教官的指导下体验军营生活,在汗水与挑战中实现成长与蜕变。

## 增强安全意识 构筑平安校园

### 安阳桥小学开展校园安全管理专题培训

本报讯(记者 王箫)8月22日上午,安阳桥小学组织全体教师开展了以“提升安全意识 构筑平安校园”为主题的校园安全管理专题培训。

本次培训紧紧围绕“实用、可操作”原则,聚焦岗位安全职责、风险预防和应急处置三大板块,通过场景化讲解和流程化梳理,助力教师将安全理念融入日常教育教学各个环节。该校相关负责人结合《中小学校岗位安全工作指南》,详细解读了各岗位职责。

针对小学常见风险场景,培训提炼出课间活动、体育课程、饮食安全等六大重点领域,并给出具体防控建议。例如推行“课间教师定点值守”制度,在走廊、楼梯等易拥堵区域加强疏导;明确体

育课“热身—讲解规则—放松整理”标准化流程;通过“错峰放学”和“护学岗”机制有效保障上下学时段安全。

在事故应对方面,培训按事件等级划分“小、中、大”三类,分别明确处置流程:小事须及时处理并通知家长,中事故应现场急救并同步上报,重大事故则以保护学生安全为首要,启动疏散预案并与紧急部门联动。

“此次系统培训通过‘职责+场景+流程’三位一体的讲解,有效增强了教师的安全管理能力。后续我们将依托每月应急演练和岗位安全考核,推动培训成果落地见效,持续打造让学生安心、家长放心的平安校园。”安阳桥小学相关负责人表示。

## 图说新闻

8月24日,殷都区北蒙街道武官村司母戊研学基地,护鼎英雄吴培文之孙苏亦拿着孩子们手工制作的小司母戊鼎坯,认真地给孩子们讲解其上繁复的纹饰、夔龙纹的灵动。当天下午,殷都区以“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”为主题,在此举办亲子研学与诗词朗诵活动。

(毕兴世 摄)



龙安区文昌大道街道宗村:

## 书香润心 助学筑梦

□本报记者 许美美 通讯员 王哲茜

“前几年我也曾坐在台下聆听哥哥姐姐的分享。今年,我考上了市第一中学,作为分享人站在台上,既骄傲也感恩!”8月25日,张淇源对记者说。张淇源说的分享,是在龙安区文昌大道街道宗村举行的年度优秀学生助学金发放仪式上,他为大家分享自己的学习和成长之路一事。

8月15日,宗村党群文化广场上锣鼓声此起彼伏,该村许多家长和学生齐聚于此,共同见证年度优秀学生助学金发放仪式。

不仅是对本村学子勤勉求学的嘉奖,更是对“耕读传家”祖训的生动践行。截至目前,宗村已经培育出4名博士、36名硕士及150余名本科生,成为远近闻名的“书香之村”。

“我们村的教育传统是从老一辈手里‘接’过来的。”该村党支部书记王超在仪式上动情地说。20世纪90年代,老一辈村干部看到不少孩子因家境贫困辍学,当即决定从集体积累中挤出资金,设立首个“助学基金”。当时的老支书王海平带着村干部挨家挨户做工作:“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。”这句朴实的话语,成了宗村代代相传的教

育箴言。30余年来,宗村的教育基金从最初的每年几百元增加到如今的20余万元,从最开始为学生买文具、买书到现在配备电脑设备、更换学校变压器、组织初中生开展体育训练等。这种崇文重教的氛围,让教育基因深深融入村庄的血脉。

仪式上,即将赴哈尔滨工业大学攻读博士学位的杨祖蕊成为全场焦点。他说:“唯有静下心来,精益求精,把每个知识点学深悟透,才能在后续的学习中行稳致远。”

如今,宗村的教育成果已形成“滚雪球”效应。36名硕士中,有10余人选

择回到家乡所在的市、县任教,将这份教育情怀传递给更多孩子。150余名本科生分布在各行各业,每年春节都会自发组织大学生志愿者,为村里的汛期防洪、人居环境整治、教育发展等出人出力、出谋划策。今年刚上五年级的周正洋说:“村里的哥哥姐姐都是我的榜样,我长大后也要为家乡做点事!”

阳光洒在孩子们充满希望的脸上,也照亮了宗村因教育而愈发光明的未来。这个国家级生态文明示范村正用一代代人的坚守证明,教育是最动人的传承,也是最坚实的希望。

## 《安阳日报·教育》

安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办

教育在线

Education Online

微信公众平台

投稿邮箱: aymbdjjy@163.com



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育资讯
- ◆ 热点透视
- ◆ 深度解读

## 拍卖公告

七、竞买保证金账户: 开户单位:安阳市公物拍卖行有限责任公司 开户银行:中国建设银行安阳永明支行 银行账号:41001504210050207156 竞买未成功保证金竞拍结束后3日内无息退还。

八、联系方式 联系电话:16627087822 地址:安阳市文峰大道东段559号(市民之家4楼B0430室) 安阳市公物拍卖行有限责任公司 2025年8月27日

受委托,我行定于2025年9月5日9时30分在安阳市公共资源交易中心开标一标以下项目进行公开拍卖。

一、拍卖标的(详见拍卖文件): 安阳市行政事业单位国有资产(054期)(三拍),一批土石方,保证金2万元。

二、标的展示时间:2025年8月27日至2025年9月4日。

三、标的展示地点:安新高速X005交叉口北200m路东。

四、竞买人条件:中华人民共和国境内自然人、法人或者其他组织均可购买。

五、竞买手续办理: 1.报名方式及文件获取:登录安阳市公共资源交易中心网站(http://ggzy.anyang.gov.cn/)→交易信息→国有产权项目信息→下载拍卖文件,查询项目信息,获取报名方式。 2.保证金交纳:2025年9月4日16时前将保证金交至我行指定账户。 3.报名时间:2025年8月27日至2025年9月4日16时止。 4.拍卖地点:安阳市公共资源交易中心开标一标。

详情请扫二维码查看

